

面孔  
FACE



## 钱理群:卖房住养老院

“卖房养老”模式或许难以复制,但大家都希望养老机制的建设能跟上社会发展的步伐

重阳节当天有媒体报道称,76岁高龄的北京大学教授钱理群从今年6月底开始,已在北京昌平区某养老院住了三个多月。钱理群是中国著名的现代文学史研究专家、20世纪80年代以来中国最具影响力的人文学者之一,但膝下无儿无女。学界泰斗只能在养老院度过晚年,让一些网友发出了“老无所依”的感慨。不过,事情并非像一些网友想象的那样。仔细研读媒体报道,钱理群夫妇在养老社区的住所有100多平方米,每月住宿费约要2万元,他和老伴

为此卖掉了原来的房子;钱老自己也说,“卖房养老”是与老伴慎重考虑后做出的决定,这样能避开琐事,专心进行写作,“好多十年前想要写的东西,到这里就写出来了”。综合这些信息来看,钱理群“卖房养老”的故事一点都不惨,甚至可以说有一些奢侈。毕竟,仅是钱老每月交给养老社区的“房租”,就已经相当于普通工薪阶层几个月的薪酬。放眼全中国,恐怕都没有多少老人能够像钱老那样,不仅可以自主决定是否卖掉房产,而且可以衣食无忧地在养老社区写作、读报和养生。尽管如此,钱理群“卖房养老”的故事,并非与我们普通人毫无关系。数据显示,中

国正处于老龄化的加速阶段,预计到2050年“我国每三个人中就有一个老年人”。面对呼啸而来的“银发浪潮”,有多少老人能像钱老那样安享晚年?有多少人想住养老院却连床位都抢不到?又有多少人难逃“老无所依”的命运?随着社会越来越多元,养老方式也将越来越丰富,我们应该尊重钱老的选择。不过,这件事也提醒我们,有必要检视当前的政府投入、制度建设等方面还存在什么不足。“卖房养老”模式或许难以复制,但大家都希望养老机制的建设能跟上社会发展的步伐,让老人们可以从心底感到踏实,体面而有尊严地安享晚年。 □苏剑一

有数  
DATA

## 400亿英镑

英国首相卡梅伦在唐宁街10号与中国国家主席习近平会谈,双方签署多项协议,总金额约400亿英镑(约合620亿美元),包括中国参与兴建英国欣克利角核电站项目,核电站投资额达180亿英镑,中方投资占三分之一。

## 67102元

去年南京在岗职工平均工资为67102元,18个行业292个主要工种的工资指导价位约为11万元,金融业最赚钱为16.4万元。

## 4.0%

70个大中城市新建商品住宅价格环比(与上月相比)下降的城市有21个,上涨的城市有39个(比8月份增加4个);与去年同月相比,有12个城市房价上涨。这也意味着越来越多城市的房价正在复苏。分城市来看,9月份,北京新房价格环比上涨1.1%,上海环比上涨1.9%,广州环比上涨1.4%。深圳房价的涨势逐步放缓,环比上涨4.0%,而在8月份,增幅为5.2%。

热词  
WORD

## 合娶一个老婆



在这个CP蔚然成风的年代,孤独的人是可耻的,成双成对才是王道。于是看个连续剧会有苏靖CP。无处不在的CP对单身狗造成了巨大的伤害。但是天灾无情,人间有爱,只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间。一些有识之士经常为受压迫的无产光棍出谋划策。

浙江财经大学教授、经济学家谢作诗显然为单身狗们操碎了心,面对未来可能爆发的男性单身危机,他运用专业的经济学知识,经过一系列理论推演,为穷苦的光棍们找到了一条康庄大道——收入低的男人可以几个人合起来找一个老婆。他在文章里写道:“收入高的男人,会优先找到女人,因为他们出得起高价。收入低的男人怎么办呢?一种办法是几个人合起来找一个老婆。这并不是我的异想天开,在那些偏远的穷地方,就有兄弟几个合娶一个老婆的,而且他们还过得其乐融融。”

在老舍《茶馆》中,有两兄弟想娶一个老婆,但不好意思直接告诉刘麻子,就隐晦地说:“这两个人穿一条裤子的交情……没人笑话你们的交情。”刘麻子同意:“没人耻笑。”他们又说:“那你说这三个人的交情也没人耻笑吧?”刘麻子回:“平常都说这小两口儿,哪有小三口的呢!”

小三口,还真不好意思说出口。

眼界  
VISION

## 废墟上的婚礼



当地时间2015年10月23日,叙利亚科巴尼,一对夫妻举行婚礼。这对库尔德夫妻是自科巴尼从“伊斯兰国”手中夺回后首对举行婚礼的夫妻。 CFP供图

媒体  
MEDIA

## 独角兽浪潮



为中小企业提供人力资源管理工具的Zenefits公司的市值在以每个工作日660万美元的速度疯长。像Zenefits这样在初创期就估值达到10亿美元以上的企业被人们称作“独角兽”。全球大约产生了140家独角兽公司,它们中有75家在去年关张。有评论说独角兽现象代表了新一轮风险泡沫。但事实上,它们依然是近些年最大的“铸币厂”。以Zenefits为例,它的年度经常性收入在今年将达到1亿美元。

2015.11.2  
《福布斯》

本版整理  
现代快报记者 陈曦

上周  
LAST  
WEEK

### 10月19日 星期一 习近平访英

习近平对英国进行为期6天的国事访问。

新华网:中国有句古话:“来而不可失者,时也;蹈而不可失者,机也。”英国也有句名言:“一个明智的人总是抓住机遇,并且把它变成美好的未来。”站在中英全面战略伙伴关系的新起点,两国携手恰逢其时。

### 10月20日 星期二 漏洞

网易邮箱被全面暴力破解,网易公司坚称网易邮箱无漏洞、信息未泄露。

南方都市报:在这样一个数字时代里,对用户信息安全的保护很可能也是对他的个人信息、财产乃至人生的保护。互联网企业肩负着自己都未必意识到的重任——为用户的安全负责,应该是他们的基本操守。

### 10月21日 星期三 大陆客被殴死

赴港内地客调停购物打架被殴死。涉嫌伤人者,分别是一香港和一内地男子。

香港商务及经济发展局发言人:港府高度重视有关案件,并已把案件交由警方重案组调查及跟进。

### 10月22日 星期四 扶老人险

支付宝推出3元扶老人险。上线3天,有2.6万人参与投保。

同济大学法学院教授金泽刚:条款本身似乎已默认了被保险人自身有过失,与“被误认为肇事者”的理赔条件自相矛盾。

### 10月23日 星期五 快递实名制

全面实行快递实名制,不登记身份不予收寄。

每日经济新闻:“双十一”遇上快递实名制,今年网购收件会晚吗?

### 10月24日 星期六 扬州炒饭的标准

扬州发布新版“扬州炒饭”制作标准,必须配水发海参、干贝等。这次的标准属于地方标准,具有一定强制性。

评论人西坡:检验美食的唯一标准,是舌头而非文件。但凡一个吃货,都会明白“钦定扬州炒饭”会收获怎样的市场冷遇。

本周  
THIS  
WEEK

### 10月26日

●中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议10月26日至29日在北京召开

### 10月27日

●美联储10月27日至28日举行新一次货币政策决策例会

●第一届全国青年运动会闭幕

### 10月28日

●“丝路国际论坛2015年会”10月28日至29日在西班牙马德里召开

### 10月29日

●德国总理默克尔10月29日至30日访华

### 10月30日

●美国国会选举众议长

●十二届全国人大常委会第十七次会议10月30日至11月4日在北京举行

●南京水价、气价听证

●贾樟柯新片《山河故人》上映

### 10月31日

●米兰世博会闭幕

●2015—2016赛季CBA联赛揭幕,常规赛将首度落户万人级别球馆,北京也将迎来北京首钢与北京北控的“同城德比”

### 11月1日

●德国应对难民潮一揽子法案实施

●《中华人民共和国刑法修正案(九)》施行